

南京美珏环境艺术工程有限公司参与高等
职业教育人才培养年度报告(2023)
(南京工业职业技术大学)

南京美珏环境艺术工程有限公司参与高等职业教育 人才培养年度报告（2023）

一、 企业概况

南京美珏环境艺术工程有限公司创立于 2002 年,是以互联网型互联网+广告标识快印创新型企业,专业从事智慧标识系统开发,导航系统应用,标识设计、生产制作、安装服务为一体的专业性公司。公司业务范围以标牌设计制作(旅游景区、医院导视、地产导视、银行标牌、校园导视、城市环境、商业综合体等标识系统)、城市环境规划(城市家具、校园文化、党建空间、展陈空间、环境亮化)和数码印刷为主。经典代表项目:新港开发区城市公交站台及道路指示牌、乌镇镇区的导视系统、乌村旅游景区导视系统乌镇互联网大会景观亮化的设计、制作、安装;木心美术馆标识制作、南京地铁一号线亮化工程制作安装、溧阳天目湖景区标牌设计、制作安装;东南大学校园及各院系标牌设计、制作安装;南京中大医院标识设计(图 1)……

随着城市建设的发展,标识系统作为城市基础设施的重要作用将愈发体现,美珏将致力于城市标识系统更深、更精、更细的研究,为客户提供更优、更好、更贴心的服务。



图 1 南京美珏环境艺术工程有限公司部分设计作品

二、参与办学情况

南京工业职业技术大学艺术设计学院与南京美珏环境艺术工程有限公司采取校企合作共建的方式，与艺术设计学院视觉传达设计专业教师学生一起开发针对印前设计、印刷工艺、排版制版等各个环节的课程，更好的为社会培养具有一定理论实践经验的“创新创业”人才，提升教师企业实践经验，为学生实习实训提供更好的实践场所，为我院视觉传达专业与行业企业合作进行基于工作过程的课程开发与设计提供了更好的条件。根据行业岗位的要求，为培养学生综合职业能力、培养和提高学生融合各种知识的能力提供了更好的学习机会(图 2)。

南京美珏环境艺术工程有限公司的“教师工作站”每年也接纳南工院专业教师下企业调研和挂职锻炼，为教师“双师”素质培养和项目化教学能力提升创造条件。



图 2 南京美珏环境艺术工程有限公司校企合作

三、资源投入情况

1. 师资培训

南京工业职业技术大学与南京美珏环境艺术工程有限公司校企合作之后，本年度吸纳了专业教师深入公司实践，在一线设计岗位，

极好的促进了教师实践能力的提升，以更好地作用于人才培养。

2. 实验实训建设

南京美珏环境艺术工程有限公司多次组织视觉传达设计专业教师赴印刷部门参观学习。专业老师经过实地学习收获非常多，不仅开拓了视野，也提升了专业能力，更加助推视觉传达设计专业的建设与发展。

南京美珏环境艺术工程有限公司参与与南京工业职业技术大学视觉传达教学部设计竞赛工作室和视觉拓展设计课程，满足了视觉传达专业相关课程的实训要求，为教师提供了更多的现场案例教学和企业实际项目任务驱动教学。

四、参与教学情况

1. 教学课程建设

南京美珏环境艺术工程有限公司参与与南京工业职业技术大学视觉传达教学部设计竞赛工作室和视觉拓展设计课程，满足了视觉传达专业相关课程的实训要求，为教师提供了更多的现场案例教学和企业实际项目任务驱动教学。并与我校老师一起完成视觉拓展设计课程教学视频、课程体系及实验实训课程标准、人才培养体系、胶版印刷实训项目工艺流程等文件。

1. 参与人才培养、学生培训

高等职业教育培养人才，主要以人才需求为导向，以职业能力培养为重点，突出学生创新精神和设计应用能力，以实际项目带动课程教学内容、教学方法和教学手段的改革。在校企合作项目进行期间，

为学校的各项实训课程引入企业创意与设计需求项目，提高学生实践能力，并且为学生就业、创业搭建平台和渠道。

南京美珏环境艺术工程有限公司派遣资深设计师参与视觉拓展设计专业综合实训授课，将实际设计现场所遇到的专业技术及关注点与学生分享，学生在学校就可以与公司现场“零距离”接触，获得学生极大的好评。

五、助推企业发展情况

下企业学习的老师和在企业实习工作的学生从参与企业设计了画说百年征程校园巡回展设计、印刷项目，并获得了好评。

六、服务地方

通过与南京美珏环境艺术工程有限公司校企合作项目，不仅能够实现校企合作教育的目的，同时还能够完成大学科研和服务社会。通过类似校企合作项目的进行，实现院校和企业之间的双赢。同时，院校可以立足江苏省、辐射长三角经济圈，通过服务企业，增强院校的影响力。

七、保障体系

南京美珏环境艺术工程有限公司与我校签署战略合作协议，明确合作愿景及双方职责。学校保证人才培养质量，保证企业用人的优选权，为企业提供培训、技术等方面的支持。企业保证在设备、场地等条件上的支持及人员的支持，保证学生实训任务的安排。每年 1-2 次教师下企业学习或参与公司设计印刷项目；参与南京美珏环境艺术工

程有限公司、设计、印刷技术交流会议；派遣资深工程师参与学生实训课程。

八、问题与展望

为企业输送合格可用的人才以及科研成果是高校在产业升级中必须肩负的使命。南京美珏环境艺术工程有限公司和南京工业职业技术学院建立校企合作伙伴关系。为我院视觉传达专业与行业企业合作进行基于工作过程的课程开发与设计提供了更好的条件，根据行业岗位的要求，为培养学生综合职业能力、培养和提高学生融合各种知识的能力提供了更好的学习机会。满足了视觉传达专业相关课程的实训要求，为教师提供了更多的现场案例教学和企业实际项目任务驱动教学。也培养了学生的自学能力，有助于培养学生团队合作能力。

充分体现职业性、实践性和开放性的要求，在具体的教学中针对印刷企业的工作流程和工作场景，结合具体项目，学生在实训过程中，真实的参与项目的前期创意、中期印刷与后期制作展示，案例分析、发排中心、打样中心等环境的体验，圆满完成教学目标。